



贝卢斯科尼

蒙蒂确认将辞职 意大利或提前大选 歇了一年多， 贝卢斯科尼要杀回来了

贝卢斯科尼恐怕是二战后意大利最受争议的总理了，人们对他花边新闻的印象远远超过他作为政府首脑的政绩。他也是意大利任职时间最长的总理，历时16年。一场债务危机让他去年11月辞职走人。时隔一年多，这位现年76岁的老人仍不甘心，他要再战政坛。

12月8日，意大利前总理、现任自由人民党主席贝卢斯科尼宣布，他将参加明年的议会选举，再度出马竞选总理。

参选出于责任感

当天，贝卢斯科尼与自由人民党多名领导人长谈后做出这个决定。他说，对于意大利的经济情况恶化，他无法坐视不管。他说：“现在的状况比一年前我离任时糟糕很多，参选是出于责任感和对祖国的热爱。”

有报道称，除了政治运作外，贝卢斯科尼已动员旗下媒体，并投入大笔资金，开设网站和博客等，为竞选活动热身。

分析指出，贝氏所领导的中右翼自由人民党在目前的民调中落后中左翼民主党大约16个百分点，因此他再度当选总理的可

能性微乎其微，他再次出马的目的，更多的是希望阻止中左翼政党在议会两院都取得压倒性多数。

现年76岁的贝卢斯科尼，曾3次出任总理，是二战后意大利任职时间最长的总理。受债务危机影响，他被迫于去年11月辞去总理职务。随后，经济学家蒙蒂成立“紧急临时政府”。一年来，“紧急临时政府”改善了意大利的国际形象，获得了市场信心，但为化解债务危机的改革措施面临重重阻力。

现任总理宣布辞职意向

12月7日，议会最大党派自由人民党撤销了对蒙蒂政府的支持，在就蒙蒂政府经济方案投票时，自由人民党弃权。自由人民党书记阿尔法罗明确表达了对政府的不信任。他说：“本届政府的使命已经结束。”此前，自由人民党已支持蒙蒂政府13个月。

8日，蒙蒂与意大利总统纳波利塔诺举行了两小时会谈，总统随后发表声明说，敦促议会迅速通过2013年预算案，蒙蒂将在预算案通过后立即辞职。

声明说，在失去议会内最大党派自由人

民党的支持后，蒙蒂已无法继续履行总理职务，因而“表达了辞职意向”。但蒙蒂将积极寻求各党派支持，力求议会通过旨在改善财政状况的2013年度预算案和有关金融稳定法案，并在相关法案通过后正式提交辞呈。

目前，意大利国会大选的日期还未正式敲定。贝卢斯科尼建议明年3月10日举行国会选举，但民主党主席贝沙尼则表示，只靠左派和中间派很难让蒙蒂政府再执政3个月，必须考虑提前至明年2月。

(据《天府早报》)

公开官员财产，看看国外咋做

俄罗斯总统普京日前批准一项关于俄政府官员申报财产收入的法律修正案。根据该法律，政府成员应该申报自己、配偶和未成年子女的收入及财产。修正案将于明年1月1日起生效，不过自2012年1月以来完成的交易也被列入申报范围。如果当年交易额超过俄政府成员及其配偶前3年的总收入，该成员要提交自己、配偶和未成年子女的收入信息，其中包括购买土地、其他不动产、交通工具、有价证券及股份的交易。该法律修正案还规定，如果官员的消费超出了收入水平，那么用超出部分购买的物品将被法院没收充公。近些年，世界各国的领导人及官员纷纷公开了自己的财产，掀起了官员申报财产的序幕。

美国 官员财产状况供大众查阅

美国官员财产申报有法可依。1978年，美国政府颁布了《政府官员行为道德法》，1989年，又修订为《道德改革法》。这一法律是美国财产申报制度的蓝本。它规定：总统、副总统、国会议员、联邦法官以及行政、立法和司法三大机构的工作人员，必须在任职前报告自己的财产状况，上任后还须按月申报。同时，财产申报不只限于申报者本人，还必须包括其配偶或受抚养子女的有关情况。除在国家安全部门工作或其他不宜暴露身份的官员外，各受理申报的机关均须将财产申报资料公开，供大众查阅复印，以便接受社会监督。

必须公之于众的财产主要包括：申报人在一定的范围内获取的收益，签订的受益协议，接受的馈赠、款待和谢礼，以及个人的债权债务、买卖交易、社会兼职等。如上年度所获价值超过100美元的股利、利息、租金和资本利润，以及从事贸易、商业、投资或产品收益获得的超过1000美元的资产利益；上年度从任何人处获得累计100美元以上的谢礼，除亲属外从其他方面获得累计价值达250美元以上的食宿、交通运输等款待和价值达100美元以上的馈赠等。比较有意思的是，美国的财产申报制度还对申报人提出了债务申报的规定。规定申报人必须申报本人及其配偶和抚养子女的任何超过1万美元的债务，这些债务包括各种贷款。

韩国 4级以上公务员都要进行财产登记

韩国的反腐力度很大，其财产申报制度也很有代表性。韩国公务员职业稳定、也有地位，但作为公职人员，他们受到比普通人多得多的制度约束，其中最重要的便是财产登记和公开。

因为公务员手握权力，为了防止以权谋私，1981年，韩国制定了《公务员伦理法》，规定了公务员财产登记与公开制度。经多次修改后，现在，韩国4级以上公务员都要进行财产登记。而在一些特殊部门，诸如税务、会计等，范围扩大到了7级以上。按照该法，公务员须从财产登记义务发生日起1个

月内，通过公职伦理综合情报系统，向所属部门登记财产，并每年定期申报变动情况。

《公职人员伦理法》由时任总统全斗焕政府制定颁布。不过非常戏剧性的是，全斗焕和其后任总统卢泰愚最后都栽在了这部法上，震惊亚洲政坛。而卢武铉更因为大额不明财产成为韩国第一个被弹劾的总统。两年前，在全球178个国家清廉排名中，韩国位列39名。现任韩国总统李明博对此很不满意：“我们的经济世界排名15，清廉度却在30名开外，令人汗颜。”

俄罗斯 收效不明显

2009年，时任俄罗斯总统的梅德韦杰夫带头公布家庭财产状况，包括他个人工资和家庭存款、房产等。这是俄罗斯领导人首次对外公布个人家庭财

产。梅德韦杰夫希望通过自己能起个带头作用。俄罗斯长期受腐败问题困扰，数任领导人试图解决这一问题，但收效不明显。

英国 财产申报立法最早

作为对财产申报立法最早的国家，英国的相关法规更人性化，鼓励官员诚实申报而非动用惩罚手段。1883年，英国议会通过了世界首部关于财产申报的法律《净化选举防止腐败法》。法律规定，如果官员个人财产与其正常收入之间存在差距，就必须作出解释和说明。如不能提供合法所得的证据，就会被认定为灰色收入，进而被治罪。

英国官员分为议会议员和公务员两类。在英国，议员实行收入状况披露制度，要把各种收入、福利和形形色色的好处摆在明处。

不过，英国政府官员申报财产和收入只限于本人，其子女、配偶、父母和其他亲属的收入和财产不需要申报。此外，英国公务员利用非工作时间赚取的财产被看作合法收入。

瑞典 花小钱也必须接受监督

早在1766年，瑞典公民就取得了查阅所有官员财产和纳税状况的权利，任何公民都有权查看首相的财产及纳税清单，这个制度一直延续下来，迄今已有240多年。后来，瑞典规定包括公职人员在内的所有公民和团体，都必须向税务部门公开自己的财产和收入明细，并接受所有人的查询。

1995年10月，时任瑞典副首相萨林用公务信用卡购买了几十克朗的巧克力，此事被一位认真的瑞典记者一直追查到银行，最终迫使其引咎辞职。

此外，作为瑞典的公务人员，就连聘请保姆、缴纳电视费这样“花小钱”的事情也必须接受公众和媒体的监督。

日本 资产公布存在漏洞

日本在1992年通过了《为确立政治伦理的国会议员资产公开法》。该法规定“新当选议员有义务公布所持有的资产，具体包括建筑、土地、高尔夫俱乐部会员权、定期存款和证券等”，申报内容包括工资、存款利息、稿费和演讲报酬以及房地产所得等，由国会向国民进行公开。但是，和其他国家相比，日本的申报制度并不严格，存在着许多漏洞。

首先，申报的内容中并不包括银行活期储蓄，很难如实反映官员的真实资产状况。其次，《资产公

开法》中没有规定官员配偶的财产应在申报之列。尽管日本内阁会议在2001年通过了“大臣规范”，规定首相、正副大臣、政务官在就任和离任时要公布包括配偶和子女在内所有家庭成员的资产状况，但这只限于高级官员，而且没有专门机构对议员申报的资产进行核实，难以实施有效监督。最后，日本的资产公开缺乏惩罚制度。也就是说，官员出现虚报、漏报、瞒报资产等情况，不会受到任何处罚。这样，就使得资产公开只是纸上谈兵、形同虚设。

■链接

乌拉圭总统 世界“最穷”

现年77岁的乌拉圭总统何塞·穆希卡近日正式公布自己的财产，他的全部财产包括一辆1987年的大众甲壳虫汽车，价值1900美元，可谓是世界最穷总统。而乌拉圭第一夫人卢西亚·托波兰斯基名下有一个小花卉农场，一辆拖拉机和其他的种花设备。她说：“我们是那种老一代的现金使用者，我们没有银行账户或信用卡。”

作为总统，何塞·穆希卡每月的工资大约为11000美元，但他将20%的工资捐给他所在的党派，其他的大多捐给公共住房项目基金，只给自己留下大约1500美元。每当有空闲时间，他喜欢开着自家的拖拉机，在农场里种花，继续他的农场生活。

有趣的是，作为乌拉圭副总统的达尼洛·阿斯托里的个人资产却为25万美元，其中包括一处房产、一辆舒适型大众汽车和两个银行账户。在做副总统前，阿斯托里曾做过财政部长，在他的宣誓声明中，他强调自己在海外没有银行账户或投资海外资产。作为副总统，他的工资大约为10000美元，但他的汽车比总统穆希卡的贵10倍。

(据《北京晚报》)